

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.756

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Miércoles 26 de Diciembre de 1917.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 150 PTAS.—SEMESTRE, 275.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

**Anastasio Sevilla y Cía.**  
MÁQUINAS DE COSER, BORDAR Y DE PUNTO, NURVAS  
Compra venta de máquinas de ocasión garantizadas, reparaciones, piezas de repuesto y agujas de todos los sistemas. Oficio de engrasar.  
Haga usted cuenta con una buena bordadora para instruir en el bordado y quien le solicite y verificar los encargos de bordado que se le hagan.  
Canalejas, 86.—Soria.

**CLINICA DENTAL**  
en el domicilio de  
**Matias Cuevas**  
CANALEJAS, 84, 2.ª.—SORIA  
a cargo de él

**Dr. D. Pedro Justus**  
ayudante del Dr. D. Florestan Aguilar.  
Los martes en Almazán  
TELÉFONO 110

**LA ESPAÑOLA**  
Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

**INDALCIO DEL RÍO**  
Especialidad en trabajos de piedra natural como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos tamaños y estilos, locas para fichados, etcétera.  
FABRICA Y DESPACHO  
Plaza del Carmen, núm. 24, SORIA

**Chocolates JOAQUIN ORUS Zaragoza**  
LOS MEJORES DEL MUNDO  
Por su pureza y exquisitez elabora **Virgen del Carmen** la casa de más producción y venta en Aragón  
**ELOY LLORENTE**

**Juan Garcia y Garcia**  
Tratante en Ganado de cerda  
ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MATEOS Y CORDEROS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR. PARA DENTRO Y FUERA DE LA PUEBLA.  
CALLE 4, SORIA

**Fábrica de luz eléctrica y harinas**  
**NTRA. SRA. DE DUERO**  
Molinos de agua, toda clase de aceites y derivados por medio de cilindros de acero. Buhler y por piedras francesas.  
Se venden harinas y plenas de inimitable calidad.  
Despacho en Soria, Ferial, 6  
Maza Compañía.—Almazán.

**Consultorio Médico Quirúrgico**  
RAYOS X.—ELECTROTERAPIA  
INHALACIONES DE OZONO DE  
**A. RUIZ GARCIA**  
Gran Premio de S. M. la Reina Regente  
ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.  
Tuberculina para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis.  
"EL CISNE"  
Gran fábrica de yeso  
de Anastasio Biesalido.

Terralla de Medinaceli (Soria)  
Se fabrica yeso pardo, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos.  
Fábrica de yeso y muestras y os consérvese.

Hernias, Vientres voluminosos. Deformaciones de la Matriz. Deformidades. Tratamiento sin operar  
**DR. COMPOS**, Montara, 38, Madrid.  
En Soria el 25 de cada mes. Hotel del Comercio.

**LA ESMERALDA**  
Fábrica de harinas por cilindros sistema Robinson  
Díez y Ocho, Gómara (Soria)  
Se completa en ofrecer a su numerosa clientela pública en general las excelentes calidades de harinas y plenas de su casa de fabricación.  
Se admiten reparaciones. Rescamos en los pedidos.

**Vicente Alvarez**  
TRATANTE EN GANADO DE CERDA  
Tejera núm. 8, Soria  
Tiene almacén de tocino, jamones y plenas. Vende fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

**Sanatorio "Villa Ascensión"**  
MORON DE ALMAZAN  
Médico-Director  
**Antonio Liberio Martín y Orozco**  
Aplicaciones de día o de noche de rayos X.  
Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y las ferias.  
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.  
Operaciones quirúrgicas con material moderno.  
PRECIOS MODICOS  
Consultas gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

**Fábrica de aguardientes aísados**  
DE  
VINO Y DE ORUJO DE UVA  
DE  
**Bonifacio M. Ayuso**  
RECUERDA (SORIA)  
Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con agua de gran superioridad.  
Probarlos es aceptarlos.  
Se sirven pedidos de 15 litros en adelante.

**Basilio Giménez**  
MEDICO  
Rayos X y Electricidad Médica.  
Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.—Análisis de esputos, sangre, orina, etc.—Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.  
Zapatería, 44. (Antigua Café del Desengaño).—Consulta de 11 a 1.

**LA PROTESTA**  
Defensa del contribuyente.

En este hecho que tenía que realizarse y ya está iniciado.  
La Junta de Defensa del contribuyente, institución que ha de cumplir altos fines patrióticos, trata de crear un grupo de humildes aldeanos que han sido objeto de crueles menosprecios y juguete de execrables ovidos.  
Cuando estas líneas aparezcan impresas se habrá realizado el primer acto para acometer la trascendental obra de incorporar a la dirección de los destinos de la nación el noble espíritu de la legión que en España paga y no manda.Los que satisfacen tributos, como consecuencia de trabajar intensamente, quieren usar del derecho que ejercen los institutos armados, los funcionarios de Hacienda, los miembros del cuerpo de Correos y los de otras clases subalternas de la Administración del Estado, y se deciden a formar una Junta de Defensa que pueda representar los anhelos de los que sostienen la nacionalidad abandonando contribuciones de sangre y de dinero.Nos consta que animosos labriegos han recorrido en estos últimos días las aldeas cubiertas de nieve explorando voluntades para celebrar muy pronto una asamblea de campesinos y dirigir razonado manifiesto, suscrito por centenares de firmas, a los contribuyentes de la provincia encareciendo la necesidad de constituir Juntas comarcales que luego designen la que ha de propagar el movimiento de lógica y santa defensa por todo el país contributivo.Han visto los campesinos cómo se está desbaratando la ya de antiguo maltrecha hacienda nacional, por la concesión de anticipos, auxilios, subvenciones y gratificaciones a cuantos con energía o amenaza solicitan favores. Pidieron las víctimas de las tormentas estivales remedio a la degradación que les privaba de seguir cultivando la tierra ingrata y les ponía en trance de perecer o de emigrar del suelo patrio, y a las demandas respetuosas de nuestros labriegos contestó el Gobierno con la afirmación de que no existían cantidades en el presu-

puesto que se pudieran destinar a socorrer el infortunio de los labradores castellanos.  
Pero, a la vez, el Gobierno otorgaba crecida suma de millones de pesetas para auxiliar a los periódicos diarios, para gratificar a los empleados civiles y militares, para remediar la situación de los fruteros de Levante, para importar trigo extranjero que los fabricantes de harinas del litoral podrán exportar y para subvencionar determinadas industrias...  
Estos gastos han de producir un déficit enorme en el presupuesto del Estado, déficit que, al final de cuentas, se ha de salvar aumentando los tributos de los infelices contribuyentes, que no merecen consideración alguna de los gobernantes.  
¿Pueden permanecer callados, sumisos e indiferentes ante cuanto ocurre los hombres que mayores desgracias soportan viviendo en miserables aldeas, donde no existe nada que dé muestras de civilización y de progreso?  
Encontramos muy justa, patriótica, indispensable y naturalísima la decisión de los campesinos que están laborando por constituir la Junta de Defensa del contribuyente.  
Y como hemos manifestado al representante de los aldeanos que nos ha visitado, informándonos de los propósitos que animaban a una parte respetable de la población rural, apreciamos la enorme gravedad de la determinación que los contribuyentes adoptan; pero reconocemos que tienen sobrada razón e indiscutible derecho a defenderse, y a lado de los labradores sorianos nos colocamos, sin reserva alguna, dispuestos a ocupar el puesto que se nos designe.  
Philipo.

**ALMACÉN DE MADERAS**  
DE  
**Domingo Martín y Miguel**  
En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan convenientes con el ramo.  
En el mismo almacén se vende también Yeso, Cemento, Teja y Ladrillo a precios económicos.  
También se vende una máquina de vapor, de 10 a 12 caballos de fuerza, en buenas condiciones.

**ESPAÑA**  
**Nosotros.**  
El espíritu adormecido se está levantando con una fuerza incontrastable, dejando al descubierto un germen que parecía muerto en nosotros y que nunca pudo extinguirse apesar del parasitismo que carcomía la vida nacional y caminaba a la profunda sima de indiferentismo, al caos, a la inacción más aterradora, al egoísmo individual más desconciador, a la separación más absurda de las ideas, cuando precisamente en estos momentos de luctuosa atmósfera empañada en los gemidos de Europa, era preciso una evolutiva reacción que desentrañara lo incognoscible de nuestra pasividad.  
A todos nos importó siempre el engrandecimiento de España, pero lo tomamos con tranquilidad, con esa calma que da el pesimismo cuando creemos en la engañosa frase proverbial de todo español que esto no tiene remedio. Y todo lo humano tiene remedio, si asociamos nuestras fuerzas con la inteligencia, la actividad, la buena voluntad y todos los medios de levantamiento para proteger grandemente, enfáticamente, todos nuestros derechos a fin de llegar a donde otros pueblos han llegado.  
Nuestro atraso, nuestra desmoralización integral en la administración pública, el abandono de tantas obras que hubieran contribuido al engrandecimiento de nuestro suelo, y el abandono doloroso de tanta tierra yerma que gime en sus soledades, ha sido, no por la incapacidad de los españoles, sino por la falta de unión, por falta de fe en nosotros mismos que nos creamos inferiores cuando somos capaces de engendrar hijos que admiren a todos los pueblos del orbe, pues hay en cada ciudadano hispano un guerrero, un poeta, un filósofo,

un hombre grande en todos los terrenos, no exento, claro está, de sus debilidades y de sus pasiones.  
Experimentamos ahora una «renovación» que nos tiene suspensos y esperanzados, aunque yo creo que es que despertamos de un marasmo que nos corrompia y vamos hacia una nueva luz de fosforescencia límpida que puede iluminar a nuestra Patria amada, sumida tiempo ha en una oscuridad humillante.  
Esta fase de Juntas de defensa, que yo llamaría confraternidad española, hacia un bien común—no un bien individual, que es nuestra llama más incurable—, va camino de ponernos en nuestro derecho, que será el derecho de los de abajo y de los de arriba, un socialismo verdad, sin periferias de hombres que explotan inicua y a las clases obreras, trabajadoras y honradas.  
Todos podemos subir, debemos subir un escalón más alto del que nos colocó al nacer la fortuna; la ambición no debe cegarnos, pero ambicionar trabajando, ayudándose mutuamente, desenvolviendo una actividad en pro de la humanidad, ese fin progresivo tiene que redundar en beneficio nuestro y en beneficio de las masas que dan la vida palpitante, que hacen mover al mundo y le envuelven en su progreso.  
Nos encontramos frente a frente a una evolución favorable a nuestro vivir, a los intereses nacionales, a la verdadera organización para el bien de las colectividades, y esta evolución repercutirá en la familia, en el individuo, y arrancando de raíz abusos, egoísmos e injusticias, vendrá a nacer una Patria nueva; la que todos soñamos, españoliéndola, poniendo en todos los medios de vida a nosotros mismos, sin exóticos brazos, porque nos bastaremos para nuestras industrias y nuestros negocios, para las empresas más lucrativas y para crear comercio más floreciente. Así, unidos en fraternal justicia, regidos por rectas inteligencias y voluntades firmes, se tendrá a mucha honra ser español, se contendrá la sangría abierta de la emigración, fructificará la tierra, convirtiéndose en oasis los infértiles terrones de Castilla, y serán bosques frondosos los montes desplazados pelados, y resurgirá una primavera fecundísima para España, agotada hasta aquí por los destempestos injustos de un crudo invierno.

**Pilar Gómez Cano.**  
Madrid 1917.

**Eu busca de la suerte**  
Vivimos del azar. Allí en nuestro interior sentimos un algo que nos incita a ir en busca de tranquilidad para el alma y alimento para el cuerpo, pero eternos e inconciliables Quijotes vamos de aventura en aventura buscando en la suerte lo que podríamos encontrar en el trabajo y en el cambio de nuestra manera de pensar y de ser.  
Al cabo de los años y de sueños desvanecidos por un despertar tan triste como verdadero, no hemos hecho la deducción de que no es necesario ir en busca de la suerte por medio del azar, sino que la suerte ha de venir a nosotros por medio de un constante trabajo y de un cambio radical en nuestras costumbres.  
En estos tiempos de calamidades y miserias, en que los hogares de las familias carecen del pan necesario para el alimento, parece como que un último esfuerzo se ha apoderado de nosotros o un momento de desesperación nos ha lanzado en busca del maná que había de salir de las arcas del Tesoro por la poderosa influencia del premio a nuestro habitual abandono.  
Y así hemos agotado los billetes de la gran Lotería, de esa lotería que el Estado sostiene, de ese juego inicuo, en el cual los puntos llevan el 50 mil por uno de perder el poco pan que les queda...  
Y nuestra necesidad, o nuestra ignorancia, o nuestra ambición o nuestro afán por holgar, no nos ha dejado ver siquiera que ese juego es el juego de nuestros gobiernos, es la imagen exacta y verdadera de nuestros gobiernos la que predica, muy a

hecho. Si el pulgar no trabajase, la mano no podría tomar nada, resultando entonces un instrumento inútil.  
Prueba tú, niño, a llevarte a la boca la cuchara sin usar del pulgar y verás cuánto tiempo necesitas para comer un simple plato de sopa.  
Está ese dedo dispuesto de tal suerte que puede ponerse frente de todos los demás dedos, uno después de otro o todos juntos, a nuestro gusto, y por eso se le llama también oponente. A estas acertadas disposiciones debe nuestra mano su perfección.  
Ya se vé, por sólo lo dicho, cuan necesario era, antes de tratar de la boca, ocuparnos de la mano, toda vez que tan necesaria nos es para comer.  
Yo aseguraré, niños, que muchos de vosotros estaréis pensando que aun cuando de repente os faltaran las manos, no por eso dejarías de comer. Conformes, pero aun así preciso es que os fijéis en una particularidad que, por insignificante que parezca, merece atenderse.  
Oíd: de un puato a otro del globo, hay una multitud de manos que están trabajando para daros de comer. Y para no cansaros mucho, voy a sólo ejemplo:  
¿Sabéis cuántas manos han andado para que todas las mañanas podáis tomar café? ¿Os dáis cuenta de las manos que ha pasado, hasta verlo en las vuestras hecho pan, ese pan que con el café tomáis? ¿Y de las manos que ordeñan la leche que mezcláis con ese mismo café? ¿Y del refinador que ha hecho el azúcar que, como golosinas, endulzais ese desayuno?  
A la verdad, yo no sé cuantas listas haríamos si empezásemos a contar cuántas manos han sido necesarias para tener: La fábrica del refinador, el establo de la lechera, el horno del panadero, el molino del molinero, los aperos del labrador, el buque que importa el café... ¿Las hemos citado todas? No; que me olvidaba de la más importante, de todas las manos; de la mano de Dios, de esa suprema mano que guía todas las cosas, y de esa otra, siempre en acción y siempre en vigilancia y que suple a las vuestras cuando se vuelven perezosas e inobedientes, la mano de vuestras madres.  
**Enrique de Mingo.**  
(Continuará.)  
Medinaceli 20-XII-1917.

**¿Cuándo lleguen los auxilios?**  
Haciéndome, como en ocasión oportuna manifesté, solidario de la tristísima situación que atraviesan los pueblos de Aylonciello, Fuentesaz y Buitrago de esta provincia, que fatalmente fueron azotados por los elementos atmosféricos, como consecuencia de una horrible tormenta que descargó sobre los campos de los mismos en un gran pedrisco el 26 de Junio último, (fáidica fecha que con lágrimas de dolor recuerdan los pobres campesinos), causando la pérdida total de sus cosechas, quedaron reducidos a la más espantosa miseria; teniendo en cuenta la justicia que asiste a los pueblos citados al demandar protección y auxilio por parte del Gobierno, atendida la magnitud de su desgracia; considerando el sombrío cuadro que presen-

sofo, un hombre grande en todos los terrenos, no exento, claro está, de sus debilidades y de sus pasiones.  
Experimentamos ahora una «renovación» que nos tiene suspensos y esperanzados, aunque yo creo que es que despertamos de un marasmo que nos corrompia y vamos hacia una nueva luz de fosforescencia límpida que puede iluminar a nuestra Patria amada, sumida tiempo ha en una oscuridad humillante.  
Esta fase de Juntas de defensa, que yo llamaría confraternidad española, hacia un bien común—no un bien individual, que es nuestra llama más incurable—, va camino de ponernos en nuestro derecho, que será el derecho de los de abajo y de los de arriba, un socialismo verdad, sin periferias de hombres que explotan inicua y a las clases obreras, trabajadoras y honradas.  
Todos podemos subir, debemos subir un escalón más alto del que nos colocó al nacer la fortuna; la ambición no debe cegarnos, pero ambicionar trabajando, ayudándose mutuamente, desenvolviendo una actividad en pro de la humanidad, ese fin progresivo tiene que redundar en beneficio nuestro y en beneficio de las masas que dan la vida palpitante, que hacen mover al mundo y le envuelven en su progreso.  
Nos encontramos frente a frente a una evolución favorable a nuestro vivir, a los intereses nacionales, a la verdadera organización para el bien de las colectividades, y esta evolución repercutirá en la familia, en el individuo, y arrancando de raíz abusos, egoísmos e injusticias, vendrá a nacer una Patria nueva; la que todos soñamos, españoliéndola, poniendo en todos los medios de vida a nosotros mismos, sin exóticos brazos, porque nos bastaremos para nuestras industrias y nuestros negocios, para las empresas más lucrativas y para crear comercio más floreciente. Así, unidos en fraternal justicia, regidos por rectas inteligencias y voluntades firmes, se tendrá a mucha honra ser español, se contendrá la sangría abierta de la emigración, fructificará la tierra, convirtiéndose en oasis los infértiles terrones de Castilla, y serán bosques frondosos los montes desplazados pelados, y resurgirá una primavera fecundísima para España, agotada hasta aquí por los destempestos injustos de un crudo invierno.

**Almacén de maderas**  
DE  
**Domingo Martín y Miguel**  
En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y tarima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan convenientes con el ramo.  
En el mismo almacén se vende también Yeso, Cemento, Teja y Ladrillo a precios económicos.  
También se vende una máquina de vapor, de 10 a 12 caballos de fuerza, en buenas condiciones.

**ESPAÑA**  
**Nosotros.**  
El espíritu adormecido se está levantando con una fuerza incontrastable, dejando al descubierto un germen que parecía muerto en nosotros y que nunca pudo extinguirse apesar del parasitismo que carcomía la vida nacional y caminaba a la profunda sima de indiferentismo, al caos, a la inacción más aterradora, al egoísmo individual más desconciador, a la separación más absurda de las ideas, cuando precisamente en estos momentos de luctuosa atmósfera empañada en los gemidos de Europa, era preciso una evolutiva reacción que desentrañara lo incognoscible de nuestra pasividad.  
A todos nos importó siempre el engrandecimiento de España, pero lo tomamos con tranquilidad, con esa calma que da el pesimismo cuando creemos en la engañosa frase proverbial de todo español que esto no tiene remedio. Y todo lo humano tiene remedio, si asociamos nuestras fuerzas con la inteligencia, la actividad, la buena voluntad y todos los medios de levantamiento para proteger grandemente, enfáticamente, todos nuestros derechos a fin de llegar a donde otros pueblos han llegado.  
Nuestro atraso, nuestra desmoralización integral en la administración pública, el abandono de tantas obras que hubieran contribuido al engrandecimiento de nuestro suelo, y el abandono doloroso de tanta tierra yerma que gime en sus soledades, ha sido, no por la incapacidad de los españoles, sino por la falta de unión, por falta de fe en nosotros mismos que nos creamos inferiores cuando somos capaces de engendrar hijos que admiren a todos los pueblos del orbe, pues hay en cada ciudadano hispano un guerrero, un poeta, un filósofo,

sofo, un hombre grande en todos los terrenos, no exento, claro está, de sus debilidades y de sus pasiones.  
Experimentamos ahora una «renovación» que nos tiene suspensos y esperanzados, aunque yo creo que es que despertamos de un marasmo que nos corrompia y vamos hacia una nueva luz de fosforescencia límpida que puede iluminar a nuestra Patria amada, sumida tiempo ha en una oscuridad humillante.  
Esta fase de Juntas de defensa, que yo llamaría confraternidad española, hacia un bien común—no un bien individual, que es nuestra llama más incurable—, va camino de ponernos en nuestro derecho, que será el derecho de los de abajo y de los de arriba, un socialismo verdad, sin periferias de hombres que explotan inicua y a las clases obreras, trabajadoras y honradas.  
Todos podemos subir, debemos subir un escalón más alto del que nos colocó al nacer la fortuna; la ambición no debe cegarnos, pero ambicionar trabajando, ayudándose mutuamente, desenvolviendo una actividad en pro de la humanidad, ese fin progresivo tiene que redundar en beneficio nuestro y en beneficio de las masas que dan la vida palpitante, que hacen mover al mundo y le envuelven en su progreso.  
Nos encontramos frente a frente a una evolución favorable a nuestro vivir, a los intereses nacionales, a la verdadera organización para el bien de las colectividades, y esta evolución repercutirá en la familia, en el individuo, y arrancando de raíz abusos, egoísmos e injusticias, vendrá a nacer una Patria nueva; la que todos soñamos, españoliéndola, poniendo en todos los medios de vida a nosotros mismos, sin exóticos brazos, porque nos bastaremos para nuestras industrias y nuestros negocios, para las empresas más lucrativas y para crear comercio más floreciente. Así, unidos en fraternal justicia, regidos por rectas inteligencias y voluntades firmes, se tendrá a mucha honra ser español, se contendrá la sangría abierta de la emigración, fructificará la tierra, convirtiéndose en oasis los infértiles terrones de Castilla, y serán bosques frondosos los montes desplazados pelados, y resurgirá una primavera fecundísima para España, agotada hasta aquí por los destempestos injustos de un crudo invierno.

**Pilar Gómez Cano.**  
Madrid 1917.

**Eu busca de la suerte**  
Vivimos del azar. Allí en nuestro interior sentimos un algo que nos incita a ir en busca de tranquilidad para el alma y alimento para el cuerpo, pero eternos e inconciliables Quijotes vamos de aventura en aventura buscando en la suerte lo que podríamos encontrar en el trabajo y en el cambio de nuestra manera de pensar y de ser.  
Al cabo de los años y de sueños desvanecidos por un despertar tan triste como verdadero, no hemos hecho la deducción de que no es necesario ir en busca de la suerte por medio del azar, sino que la suerte ha de venir a nosotros por medio de un constante trabajo y de un cambio radical en nuestras costumbres.  
En estos tiempos de calamidades y miserias, en que los hogares de las familias carecen del pan necesario para el alimento, parece como que un último esfuerzo se ha apoderado de nosotros o un momento de desesperación nos ha lanzado en busca del maná que había de salir de las arcas del Tesoro por la poderosa influencia del premio a nuestro habitual abandono.  
Y así hemos agotado los billetes de la gran Lotería, de esa lotería que el Estado sostiene, de ese juego inicuo, en el cual los puntos llevan el 50 mil por uno de perder el poco pan que les queda...  
Y nuestra necesidad, o nuestra ignorancia, o nuestra ambición o nuestro afán por holgar, no nos ha dejado ver siquiera que ese juego es el juego de nuestros gobiernos, es la imagen exacta y verdadera de nuestros gobiernos la que predica, muy a

hecho. Si el pulgar no trabajase, la mano no podría tomar nada, resultando entonces un instrumento inútil.  
Prueba tú, niño, a llevarte a la boca la cuchara sin usar del pulgar y verás cuánto tiempo necesitas para comer un simple plato de sopa.  
Está ese dedo dispuesto de tal suerte que puede ponerse frente de todos los demás dedos, uno después de otro o todos juntos, a nuestro gusto, y por eso se le llama también oponente. A estas acertadas disposiciones debe nuestra mano su perfección.  
Ya se vé, por sólo lo dicho, cuan necesario era, antes de tratar de la boca, ocuparnos de la mano, toda vez que tan necesaria nos es para comer.  
Yo aseguraré, niños, que muchos de vosotros estaréis pensando que aun cuando de repente os faltaran las manos, no por eso dejarías de comer. Conformes, pero aun así preciso es que os fijéis en una particularidad que, por insignificante que parezca, merece atenderse.  
Oíd: de un puato a otro del globo, hay una multitud de manos que están trabajando para daros de comer. Y para no cansaros mucho, voy a sólo ejemplo:  
¿Sabéis cuántas manos han andado para que todas las mañanas podáis tomar café? ¿Os dáis cuenta de las manos que ha pasado, hasta verlo en las vuestras hecho pan, ese pan que con el café tomáis? ¿Y de las manos que ordeñan la leche que mezcláis con ese mismo café? ¿Y del refinador que ha hecho el azúcar que, como golosinas, endulzais ese desayuno?  
A la verdad, yo no sé cuantas listas haríamos si empezásemos a contar cuántas manos han sido necesarias para tener: La fábrica del refinador, el establo de la lechera, el horno del panadero, el molino del molinero, los aperos del labrador, el buque que importa el café... ¿Las hemos citado todas? No; que me olvidaba de la más importante, de todas las manos; de la mano de Dios, de esa suprema mano que guía todas las cosas, y de esa otra, siempre en acción y siempre en vigilancia y que suple a las vuestras cuando se vuelven perezosas e inobedientes, la mano de vuestras madres.  
**Enrique de Mingo.**  
(Continuará.)  
Medinaceli 20-XII-1917.

**¿Cuándo lleguen los auxilios?**  
Haciéndome, como en ocasión oportuna manifesté, solidario de la tristísima situación que atraviesan los pueblos de Aylonciello, Fuentesaz y Buitrago de esta provincia, que fatalmente fueron azotados por los elementos atmosféricos, como consecuencia de una horrible tormenta que descargó sobre los campos de los mismos en un gran pedrisco el 26 de Junio último, (fáidica fecha que con lágrimas de dolor recuerdan los pobres campesinos), causando la pérdida total de sus cosechas, quedaron reducidos a la más espantosa miseria; teniendo en cuenta la justicia que asiste a los pueblos citados al demandar protección y auxilio por parte del Gobierno, atendida la magnitud de su desgracia; considerando el sombrío cuadro que presen-

†  
EL SEÑOR  
**DON JOSE SANZ BENITO**  
Falleció en Barcelona el día 20 de Diciembre de 1917.  
(Habiendo recibido los Santos Sacramentos.)  
D. E. P.  
Sus desconsoladas hermanas doña Isabel y doña Emilia; hermano político don León García Barriolomé, sobrinos, primos y demás familia,  
Suplican a sus amigos y relacionados se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor en sus oraciones el alma del finado, por cuyo singular favor les vivirán eternamente agradecidos,  
Barcelona 25 de Diciembre de 1917.

las claras y con realidades «brumadoras», que de los Gobiernos no podemos esperar sino que se queden, en una u otra forma, con el producto de nuestro trabajo.  
Y encubiertos con el señuelo de un premio de pesetas más o menos grande, sacan a los españoles 28 millones de ganancia en el juego, como cubiertos con el velo de una ilustración y de un patriotismo que no sienten, y prometen dirigirnos por el camino de la felicidad llevándonos al precipicio, en el que caeremos seguramente para no levantarnos más.  
Esto es así porque así tiene que ser indudablemente. Hijos de aventureros, no hemos de negar nuestra raza y nuestra procedencia; seguiremos siendo Quijotes y caminando en busca de aventuras que nos saquen de nuestro malestar, sin tener en cuenta que en esas aventuras hemos perdido nuestro prestigio, nuestro poder y nuestro pan y llevamos camino de perder nuestra cualidad de hombres para quedar convertidos en bestias humanas, sujetas al capricho y al poder de los pueblos que huyen de aventuras para confiar sus destinos al trabajo, a la civilización y al progreso, únicas verdaderas fuentes de riqueza.  
Y por continuar en nuestras locas aventuras seguirá sin cultivar gran parte del territorio español, y disminuirán, en vez de aumentar, nuestras fábricas y nuestras industrias, y morirá el pequeño comercio que tenemos, y morirá la poca agricultura, y morirá España, porque no puede vivir un pueblo que fia su porvenir al azar, mientras abandona el trabajo y la cultura, la producción y el progreso, y que oculta sus riquezas para no pagar contribución por ellas, mientras se juega unas pesetas ignominiosamente.

**Vicente Serrano García.**

**¿Por qué se vive?**  
Si mi primer artículo os pudo, queridos niños, causar la fatiga que se experimenta al subir a una montaña y ya sobre ella y con los ojos desmesuradamente abiertos contemplabais asustados el camino que juntos íbamos a andar, nada temáis, que juntos también vamos a descender para recorrer el paisaje, lo cual haremos con suma facilidad. Ante todo, sigamos la senda tomándola desde su principio. Y como de comer tratáramos, apostaría que estáis suponiendo que voy a empezar por la boca, y no es así, que antes que la boca preciso nos es contar con las manos, ya que nos son necesarias para poder llevar a aquélla lo que en la misma introducimos.  
No creo útil detallar todas las partes de que consta la mano, y me limitaré a rogaros fijéis la atención en uno de sus dedos, en el más grueso de todos, en el dedo pulgar, dedo que debéis de mirar con mucho respeto, ya que por su disposición y por sus funciones nos da a conocer una parte de la superioridad del hombre sobre los demás animales. Este dedo es uno de nuestros mejores servidores y uno de los más inestimables presentes que Dios nos ha

hecho. Si el pulgar no trabajase, la mano no podría tomar nada, resultando entonces un instrumento inútil.  
Prueba tú, niño, a llevarte a la boca la cuchara sin usar del pulgar y verás cuánto tiempo necesitas para comer un simple plato de sopa.  
Está ese dedo dispuesto de tal suerte que puede ponerse frente de todos los demás dedos, uno después de otro o todos juntos, a nuestro gusto, y por eso se le llama también oponente. A estas acertadas disposiciones debe nuestra mano su perfección.  
Ya se vé, por sólo lo dicho, cuan necesario era, antes de tratar de la boca, ocuparnos de la mano, toda vez que tan necesaria nos es para comer.  
Yo aseguraré, niños, que muchos de vosotros estaréis pensando que aun cuando de repente os faltaran las manos, no por eso dejarías de comer. Conformes, pero aun así preciso es que os fijéis en una particularidad que, por insignificante que parezca, merece atenderse.  
Oíd: de un puato a otro del globo, hay una multitud de manos que están trabajando para daros de comer. Y para no cansaros mucho, voy a sólo ejemplo:  
¿Sabéis cuántas manos han andado para que todas las mañanas podáis tomar café? ¿Os dáis cuenta de las manos que ha pasado, hasta verlo en las vuestras hecho pan, ese pan que con el café tomáis? ¿Y de las manos que ordeñan la leche que mezcláis con ese mismo café? ¿Y del refinador que ha hecho el azúcar que, como golosinas, endulzais ese desayuno?  
A la verdad, yo no sé cuantas listas haríamos si empezásemos a contar cuántas manos han sido necesarias para tener: La fábrica del refinador, el establo de la lechera, el horno del panadero, el molino del molinero, los aperos del labrador, el buque que importa el café... ¿Las hemos citado todas? No; que me olvidaba de la más importante, de todas las manos; de la mano de Dios, de esa suprema mano que guía todas las cosas, y de esa otra, siempre en acción y siempre en vigilancia y que suple a las vuestras cuando se vuelven perezosas e inobedientes, la mano de vuestras madres.  
**Enrique de Mingo.**  
(Continuará.)  
Medinaceli 20-XII-1917.

**¿Cuándo lleguen los auxilios?**  
Haciéndome, como en ocasión oportuna manifesté, solidario de la tristísima situación que atraviesan los pueblos de Aylonciello, Fuentesaz y Buitrago de esta provincia, que fatalmente fueron azotados por los elementos atmosféricos, como consecuencia de una horrible tormenta que descargó sobre los campos de los mismos en un gran pedrisco el 26 de Junio último, (fáidica fecha que con lágrimas de dolor recuerdan los pobres campesinos), causando la pérdida total de sus cosechas, quedaron reducidos a la más espantosa miseria; teniendo en cuenta la justicia que asiste a los pueblos citados al demandar protección y auxilio por parte del Gobierno, atendida la magnitud de su desgracia; considerando el sombrío cuadro que presen-

sofo, un hombre grande en todos los terrenos, no exento, claro está, de sus debilidades y de sus pasiones.  
Experimentamos ahora una «renovación» que nos tiene suspensos y esperanzados, aunque yo creo que es que despertamos de un marasmo que nos corrompia y vamos hacia una nueva luz de fosforescencia límpida que puede iluminar a nuestra Patria amada, sumida tiempo ha en una oscuridad humillante.  
Esta fase de Juntas de defensa, que yo llamaría confraternidad española, hacia un bien común—no un bien individual, que es nuestra llama más incurable—, va camino de ponernos en nuestro derecho, que será el derecho de los de abajo y de los de arriba, un socialismo verdad, sin periferias de hombres que explotan inicua y a las clases obreras, trabajadoras y honradas.  
Todos podemos subir, debemos subir un escalón más alto del que nos colocó al nacer la fortuna; la ambición no debe cegarnos, pero ambicionar trabajando, ayudándose mutuamente, desenvolviendo una actividad en pro de la humanidad, ese fin progresivo tiene que redundar en beneficio nuestro y en beneficio de las masas que dan la vida palpitante, que hacen mover al mundo y le envuelven en su progreso.  
Nos encontramos frente a frente a una evolución favorable a nuestro vivir, a los intereses nacionales, a la verdadera organización para el bien de las colectividades, y esta evolución repercutirá en la familia, en el individuo, y arrancando de raíz abusos, egoísmos e injusticias, vendrá a nacer una Patria nueva; la que todos soñamos, españoliéndola, poniendo en todos los medios de vida a nosotros mismos, sin exóticos brazos, porque nos bastaremos para nuestras industrias y nuestros negocios, para las empresas más lucrativas y para crear comercio más floreciente. Así, unidos en fraternal justicia, regidos por rectas inteligencias y voluntades firmes, se tendrá a mucha honra ser español, se contendrá la sangría abierta de la emigración, fructificará la tierra, convirtiéndose en oasis los infértiles terrones de Castilla, y serán bosques frondosos los montes desplazados pelados, y resurgirá una primavera fecundísima para España, agotada hasta aquí por los destempestos injustos de un crudo invierno.

**Pilar Gómez Cano.**  
Madrid 1917.

**Eu busca de la suerte**  
Vivimos del azar. Allí en nuestro interior sentimos un algo que nos incita a ir en busca de tranquilidad para el alma y alimento para el cuerpo, pero eternos e inconciliables Quijotes vamos de aventura en aventura buscando en la suerte lo que podríamos encontrar en el trabajo y en el cambio de nuestra manera de pensar y de ser.  
Al cabo de los años y de sueños desvanecidos por un despertar tan triste como verdadero, no hemos hecho la deducción de que no es necesario ir en busca de la suerte por medio del azar, sino que la suerte ha de venir a nosotros por medio de un constante trabajo y de un cambio radical en nuestras costumbres.  
En estos tiempos de calamidades y miserias, en que los hogares de las familias carecen del pan necesario para el alimento, parece como que un último esfuerzo se ha apoderado de nosotros o un momento de desesperación nos ha lanzado en busca del maná que había de salir de las arcas del Tesoro por la poderosa influencia del premio a nuestro habitual abandono.  
Y así hemos agotado los billetes de la gran Lotería, de esa lotería que el Estado sostiene, de ese juego inicuo, en el cual los puntos llevan el 50 mil por uno de perder el poco pan que les queda...  
Y nuestra necesidad, o nuestra ignorancia, o nuestra ambición o nuestro afán por holgar, no nos ha dejado ver siquiera que ese juego es el juego de nuestros gobiernos, es la imagen exacta y verdadera de nuestros gobiernos la que predica, muy a

hecho. Si el pulgar no trabajase, la mano no podría tomar nada, resultando entonces un instrumento inútil.  
Prueba tú, niño, a llevarte a la boca la cuchara sin usar del pulgar y verás cuánto tiempo necesitas para comer un simple plato de sopa.  
Está ese dedo dispuesto de tal suerte que puede ponerse frente de todos los demás dedos, uno después de otro o todos juntos, a nuestro gusto, y por eso se le llama también oponente. A estas acertadas disposiciones debe nuestra mano su perfección.  
Ya se vé, por sólo lo dicho, cuan necesario era, antes de tratar de la boca, ocuparnos de la mano, toda vez que tan necesaria nos es para comer.  
Yo aseguraré, niños, que muchos de vosotros estaréis pensando que aun cuando de repente os faltaran las manos, no por eso dejarías de comer. Conformes, pero aun así preciso es que os fijéis en una particularidad que, por insignificante que parezca, merece atenderse.  
Oíd: de un puato a otro del globo, hay una multitud de manos que están trabajando para daros de comer. Y para no cansaros mucho, voy a sólo ejemplo:  
¿Sabéis cuántas manos han andado para que todas las mañanas podáis tomar café? ¿Os dáis cuenta de las manos que ha pasado, hasta verlo en las vuestras hecho pan, ese pan que con el café tomáis? ¿Y de las manos que ordeñan la leche que mezcláis con ese mismo café? ¿Y del refinador que ha hecho el azúcar que, como golosinas, endulzais ese desayuno?  
A la verdad, yo no sé cuantas listas haríamos si empezásemos a contar cuántas manos han sido necesarias para tener: La fábrica del refinador, el establo de la lechera, el horno del panadero, el molino del molinero, los aperos del labrador, el buque que importa el café... ¿Las hemos citado todas? No; que me olvidaba de la más importante, de todas las manos; de la mano de Dios, de esa suprema mano que guía todas las cosas, y de esa otra, siempre en acción y siempre en vigilancia y que suple a las vuestras cuando se vuelven perezosas e inobedientes, la mano de vuestras madres.  
**Enrique de Mingo.**  
(Continuará.)  
Medinaceli 20-XII-1917.

**¿Cuándo lleguen los auxilios?**  
Haciéndome, como en ocasión oportuna manifesté, solidario de la tristísima situación que atraviesan los pueblos de Aylonciello, Fuentesaz y Buitrago de esta provincia, que fatalmente fueron azotados por los elementos atmosféricos, como consecuencia de una horrible tormenta que descargó sobre los campos de los mismos en un gran pedrisco el 26 de Junio último, (fáidica fecha que con lágrimas de dolor recuerdan los pobres campesinos), causando la pérdida total de sus cosechas, quedaron reducidos a la más espantosa miseria; teniendo en cuenta la justicia que asiste a los pueblos citados al demandar protección y auxilio por parte del Gobierno, atendida la magnitud de su desgracia; considerando el sombrío cuadro que presen-

sofo, un hombre grande en todos los terrenos, no exento, claro está, de sus debilidades y de sus pasiones.  
Experimentamos ahora una «renovación» que nos tiene suspensos y esperanzados, aunque yo creo que es que despertamos de un marasmo que nos corrompia y vamos hacia una nueva luz de fosforescencia límpida que puede iluminar a nuestra Patria amada, sumida tiempo ha en una oscuridad humillante.  
Esta fase de Juntas de defensa, que yo llamaría confraternidad española, hacia un bien común—no un bien individual, que es nuestra llama más incurable—, va camino de ponernos en nuestro derecho, que será el derecho de los de abajo y de los de arriba, un socialismo verdad, sin periferias de hombres que explotan inicua y a las clases obreras, trabajadoras y honradas.  
Todos podemos subir, debemos subir un escalón más alto del que nos colocó al nacer la fortuna; la ambición no debe cegarnos, pero ambicionar trabajando, ayudándose mutuamente, desenvolviendo una actividad en pro de la humanidad, ese fin progresivo tiene que redundar en beneficio nuestro y en beneficio de las masas que dan la vida palpitante, que hacen mover al mundo y le envuelven en su progreso.  
Nos

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

culto de sus glorias, trabajan hoy, humildes, generosos y pródigos, pensando siempre en Soria?

Carta de Madrid.

Madrid 25 de Diciembre de 1917.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: Las fiestas de Navidad y de Pascuas se desarrollan con bastante alegría...

En la Plaza Mayor se exhiben los tinglados de costumbre, en donde se venden las almendras y turrones de Alicante...

Lo que dice el Jefe del Gobierno.

Al recibir el Sr. García Prieto a los periodistas, se limitó a decir, por no tener otras noticias que comunicar...

De Fomento.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que las huelgas de Salamanca y Pinar de Duero habían quedado solucionadas.

LA GUERRA

El parte oficial francés dice así: Actividad de ambas artillerías en la orilla derecha del Mosa y en la región de Mont-Homme.

En la noche del 22 de Diciembre los aviones enemigos arrojaron 40 bombas sobre Durkerque y los alrededores...

Resultaron heridas otras tres, entre ellas una mujer y un niño. El parte oficial italiano del día 23 dice:

Durante el día de ayer hubo notable actividad en todo el frente montañés entre destacamentos de exploradores...

El norte de Pedescala, atacamos un pequeño puerto avanzado del adversario, sorprendiéndolo y destruyéndolo una de nuestras patrullas.

En la izquierda del Aves, al oeste de Canove di Sotto, uno de nuestros destacamentos, después de breve y eficaz preparación de artillería...

NOTICIAS De todos los pueblos de la provincia de La Coruña se reciben noticias de los enormes destrozos causados por el temporal.

Entre los puntos más perjudicados figuran Carriño, donde la miseria es enorme: Corme, Camariña y Noya. En este último se desbordó el río Sar...

El total de la suscripción iniciada por S. M. la Reina D.ª Victoria Eugenia para facilitar comida a los pobres...

Han sido nombrados deán de la Catedral de Plasencia D. José Polo Benítez. Idem de Maurea D. José Febrer.

En el pueblo de Aljaur de la provincia de Murcia la Guardia civil ha detenido a Antonio Sánchez y a Miguel Mejías por expedir moneda falsa.

En Badajoz se ha celebrado una Asamblea para tratar de la situación de la ganadería, a causa de la perlinza sequía.

Una Comisión visitó al gobernador para entregarle las conclusiones, es las que se solicita del Gobierno que envíe plenos y forraje para salvar al ganado...

Las mujeres con panderetas y castañuelas improvisaban bailes. Parecía que habían bajado los precios de los subsistencias.

El ministro de la Gobernación reportó las cantidades para premiar los servicios durante los días de Agosto último, que fué recaudada por suscripción pública.

ALCANCE

En el día de hoy no se han publicado periódicos de la mañana.

Ayer estuvo en Madrid unas horas D. Marcelino Domingo. Vino de Alicante y salió en el momento para Málaga, donde se prepara un acto público.

Se ha celebrado un homenaje en Pamplona a la memoria del benemérito pamplonés D. Florentino Amologos, quien legó su fortuna a las instituciones y establecimientos benéficos y locales.

El vespertino de Bilbao que al regresar de las faenas de la pesca al puerto el vapor «Santa Cruz», le anegó el oleaje, volcándole a la entrada.

Desapareció el tripulante Pedro Uruy, cuyo cadáver fué encontrado entre las peñas.

Procedente de Barcelona ha llegado hoy a Madrid el Sr. Lerroux.

Según anuncia la Gaceta, el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 4250 pesetas por acción.

Esta mañana no ha habido en Madrid paz caliente, pues los taponeros no han trabajado a poco.

El vapor italiano «Pietro» de 7.000 toneladas, con rumbo a Gibraltar, fué hundido a cañonzoza a las dos de la mañana.

F. Hita con el mayor cariño a los suscriptores y lectores de EL AVISADOR NUMANTINO por las fiestas de Navidad y entrada y salida de año nueva.

Suyo afectuoso, El Corresponsal.

SE VENDEN, 60 primales en el pueblo de Nieva, agregado a Calderuela. Para tratar dirigirse a Santuraino Asenjo, de dicho pueblo.

PRIMER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA D.ª GABRIELA ASEÑO ARROYO VIUDA DE RAMOS Falleció en Madrid el 29 de Diciembre de 1916

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente, desde las siete y media hasta las doce de la mañana, en la Iglesia del Salvador, serán aplicadas por su alma...

Chilindrinas. Se empeñaba Arturo Ramos en hacer ver a D. Santos, que el siglo que atravesamos es el de los adelantos.

DE AGRICULTURA

LAS NECESIDADES EN POTASA DE LAS LEGUMINOSAS

Bajo este epígrafe refiere en el número 100 de la «Revista Agrícola Ilustrada» del 1913 el consejero de economía Dr. Clausen Heide, observaciones muy interesantes hechas por él en el campo experimental de la Escuela Agrícola de dicha población alemana.

En la parcela fertilizada durante 10 años con abono completo (nitrógeno, ácido fosfórico y potasa), 5,19 kilogramos de grano y 7,80 id. de paja.

En la parcela que durante este tiempo quedó sin potasa, 0,49 kilogramos de grano y 4,64 id. de paja.

En las mismas parcelas y en idénticas condiciones de fertilización se sometieron a experimentación, en 1913, avena con trébol, obteniendo 1. En la parcela con abono completo, 13,75 k l. de masa verde; 2. Id. sin ácido fosfórico, 22,50 id. id.; 3. Id. sin nitrógeno, 28,70 id. id.; 4. Id. SIN POTASA, nada.

En una fotografía tomada a los 10 días después de la siega (6 de Agosto) se nota cómo en las parcelas que recibieron potasa había vuelto a crecer el trébol, mientras que en las otras que durante diez años seguidos no recibieron dicha materia, el suelo había quedado limpio de vegetación.

El 27 de Octubre del mismo año se verificó el segundo corte de trébol, dando por resultado: 1. En la parcela con abono completo, 23 kilogramos de masa verde; 2. Id. sin ácido fosfórico, 21 id. id.; 3. Id. sin nitrógeno, 26 id. id.; 4. Id. SIN POTASA, nada.

Esto es una prueba elocuente de la gran sensibilidad del trébol a la falta de potasa en el suelo y con justificada razón el Dr. Clausen opina que la falta de potasa es la causa principal de que en terrenos varios años cultivados con trébol dicha leguminosa muestre fuertes señales de cansancio.

De los pueblos. EL ROYO Después de una prolongada ausencia que nos causaba honda pena, tanto por la separación, cuanto porque ella habiase fundado en motivos de salud, hemos vuelto a tener la inmensa satisfacción de estrechar la mano de nuestro digno y celosísimo párroco D. Emeterio Macorrón, que nuevamente se ha encargado de la dirección espiritual de este pueblo que tanto ama.

Rendido, sin duda, por la fatiga de veinte años de trabajos incansables empleados especialmente en la predicación y el confesorio, hubo de llegar el momento de veras precisado a poner en conocimiento de sus superiores la imposibilidad en que se encontraba de continuar al frente de sus amados feligreses.

Pues sí, caro colega; tenemos que nada se lleve a cabo en Soria, por lo que parece que pesa sobre nuestra tierra y sus riquezas naturales un estigma infamante.

Los sorianos carecemos de abundantes medios económicos, y el Gobierno únicamente se acuerda de ría para exigirle tributos.

¿Se hará algo en Soria para cambiar el aspecto económico de la paña? ¿Consentiremos que vengan Sociedades extranjeras a demostrar nuestra incapacidad para todo?

¿Pues sí, caro colega; tenemos que nada se lleve a cabo en Soria, por lo que parece que pesa sobre nuestra tierra y sus riquezas naturales un estigma infamante.

Los sorianos carecemos de abundantes medios económicos, y el Gobierno únicamente se acuerda de ría para exigirle tributos.

¿Pues sí, caro colega; tenemos que nada se lleve a cabo en Soria, por lo que parece que pesa sobre nuestra tierra y sus riquezas naturales un estigma infamante.

Los sorianos carecemos de abundantes medios económicos, y el Gobierno únicamente se acuerda de ría para exigirle tributos.

¿Pues sí, caro colega; tenemos que nada se lleve a cabo en Soria, por lo que parece que pesa sobre nuestra tierra y sus riquezas naturales un estigma infamante.

La Asamblea de Diputaciones provinciales.

A estas horas los lectores de EL AVISADOR NUMANTINO tienen una referencia completa del éxito obtenido por los Diputados provinciales en la Asamblea que ellos organizaron y que hace días se celebró en Madrid.

Mi pluma, cada día más romántica y a cada instante más ufana de llamarse piebeya y castellana, hizo una información detallada, que en algo modificó la transmisión telefónica, pero que no merece la molestia de la recificación por que en nada altera el concepto de los juicios que hacéis.

Todo el cuestionario fué aceptado por los asambleístas y entre las acoñaciones que los debates sugirieron a mi pluma, el que hiciera Aluá, diputado vallisoletano y periodista notable desde la dirección de El Norte de Castilla, recordando las campañas arancelarias de la Diputación de Soria, tiene la predilección absoluta de mi recuerdo.

En esta cuestión existe la particularidad de que con ella se ha atenido la propuesta unánime del Congreso de abogados que hubo en San Sebastián en Septiembre último. De este Congreso fué presidente honorario el Marqués de Añazbas y efectivo el Sr. Zuzabar, y en la sesión de clausura, fué uno de los acuerdos pedir esta gran cruz para quien con tanto acierto presidió a los congresistas y tan meritoria labor hizo para la mayor brillantez del Congreso y la obra realizada en el mismo.

También manifestó el Jefe del Gobierno que ayer se había llegado definitivamente a un arreglo en la huelga de Pinar de Duero, que de solución de una manera satisfactoria a las diferencias existentes.

En atención a la significación del día y a las costumbres que son tradicionales en esta fecha, se propone el Sr. García Prieto hacer gestiones cerca de las Compañías de tranvías para que en la noche de ayer rijan las horas antiguas en la circulación de tales vehículos, y para completar la finalidad que busca, también piensa interesarse el jefe del Gobierno para lograr que ocurra lo mismo en el alumbrado, interrumpiendo por una sola vez la restricción a que obliga la escasez de carbón.

El presidente confiaba en lograr su propósito. La existencia de carbón lo permite, por ser tan modesta la excepción que se establece, y que solo comprende unas horas extraordinarias.

Aunque no muy abundante el carbón todavía, ha mejorado algo la situación con las últimas expediciones recibidas.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que las huelgas de Salamanca y Pinar de Duero habían quedado solucionadas.

Que el trabajo que él lleva en la Dirección de Obras públicas es tan grande y tan penoso que el Director general, Sr. Barcala, se tuvo que retirar anteanoche algo tanto fatigado a su casa. Ayer volvió de nuevo a su despacho con objeto de llevar a efecto las denuncias hechas en tres estaciones férreas con motivo de los transportes, y cuyo castigo se hará sentir.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que las huelgas de Salamanca y Pinar de Duero habían quedado solucionadas.

Que el trabajo que él lleva en la Dirección de Obras públicas es tan grande y tan penoso que el Director general, Sr. Barcala, se tuvo que retirar anteanoche algo tanto fatigado a su casa. Ayer volvió de nuevo a su despacho con objeto de llevar a efecto las denuncias hechas en tres estaciones férreas con motivo de los transportes, y cuyo castigo se hará sentir.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que las huelgas de Salamanca y Pinar de Duero habían quedado solucionadas.

Que el trabajo que él lleva en la Dirección de Obras públicas es tan grande y tan penoso que el Director general, Sr. Barcala, se tuvo que retirar anteanoche algo tanto fatigado a su casa. Ayer volvió de nuevo a su despacho con objeto de llevar a efecto las denuncias hechas en tres estaciones férreas con motivo de los transportes, y cuyo castigo se hará sentir.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que las huelgas de Salamanca y Pinar de Duero habían quedado solucionadas.

Que el trabajo que él lleva en la Dirección de Obras públicas es tan grande y tan penoso que el Director general, Sr. Barcala, se tuvo que retirar anteanoche algo tanto fatigado a su casa. Ayer volvió de nuevo a su despacho con objeto de llevar a efecto las denuncias hechas en tres estaciones férreas con motivo de los transportes, y cuyo castigo se hará sentir.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que las huelgas de Salamanca y Pinar de Duero habían quedado solucionadas.

Que el trabajo que él lleva en la Dirección de Obras públicas es tan grande y tan penoso que el Director general, Sr. Barcala, se tuvo que retirar anteanoche algo tanto fatigado a su casa. Ayer volvió de nuevo a su despacho con objeto de llevar a efecto las denuncias hechas en tres estaciones férreas con motivo de los transportes, y cuyo castigo se hará sentir.

La Naturaleza en esta glacial estación del año, en que para los pueblos de provincia y otros muchos de nuestra provincia se hallan cerrados los centros del trabajo por la inclemencia de la atmósfera y considerando, por lo tanto, el luctuoso problema del hambre que terminará por adueñarse de la situación en los hogares de estos desgraciados labriegos, que perdieron cuanto constituía elemento de defensa para hacer frente a enemigo tan poderoso, pues, careciendo de pan y de medios de proporcionar alimentos tanto a personas como a animales, (únicos auxiliares de que se sirven en las faenas agrícolas), no hay que dudar de que se hallan en situación desesperada, por ello se me ocurre la pregunta que encabeza este mal hilvanado trabajo.

El Gobierno, debe preocuparse de la desgracia que aflige a estos humildes españoles, tan trabajadores como buenos patriotas, que siempre pagaron, religiosamente, sus contribuciones de sangre y de dinero, que, a pesar de su pobreza se sacrificaron en su parco método de vida por acudir oportunamente con su óbolo a las arcas del Tesoro nacional, por lo que hoy, cuentan, por derecho de humanidad, con la confianza de ser atendidos en su demanda de auxilios para hacer frente al infortunio que los aqueja.

Es doloroso, sobre manera, pensar que los labriegos de los pueblos mencionados, careciendo de medios para efectuar la siembra de sus campos, hayan tenido que resignarse a pasar por el duro trance de dejar muchas de sus fincas, de antemano preparadas para el cultivo, sin arrojar en ellas la semilla de la esperanza para el año venidero, y tan doloroso y más, si cabe, que después de haber recurrido al usurero a pedir prestado, con las funestas consecuencias del arbitraje de la espoliación, hoy, se hallen sin trabajo y, como consecuencia de elementos económicos para satisfacer las cargas contributivas que vienen soportando, a cambio de la posesión de la tierra que les ha negado el fruto. ¡Apréciense, cual corresponde, los tintes de cuadro tan sombrío!

Brindo el caso a todos y cada uno de nuestros dignos representantes en la Corte y provinciales, porque creo un alto deber de humanidad que se socorra de una manera directa por el Estado a estos infelices que sufren resignada y silenciosamente los horrores de su enorme desgracia. Señores diputados: sería loable el trabajo que políticamente pudieran hacer nuestras dignísimas personas en pro de una tan noble causa. Han ocurrido inundaciones, invasiones de langosta y otras calamidades semejantes en diferentes puntos de nuestra nación y el Gobierno ha contribuido a mitigar, en algo, la desgracia, facilitando recursos a los damnificados, y yo, que creo tan digno de consideración el caso triste de que me ocupo, espero que, con vuestra poderosa ayuda, también pueda lograrse que sean recompensados esos labradores, mártires de la fatalidad, con auxilios pecuniarios con que afrontar el problema de la vida durante la época invernal, o sea de paralización en el trabajo.

Parecerá exagerada la exposición del asunto, pero, desgraciadamente, es una silueta al lado de la triste realidad. Y ya que oportunamente no se acudió en socorro de estos nobles hijos del trabajo facilitándoles semillas para sembrar sus tierras, es urgentísimo ayudarles de algún modo a soportar su desgracia en esta época tan triste del año.

En la fortuna y en la adversidad todos somos españoles, debemos considerarnos como hermanos, —pues somos hijos de la Patria— y debemos ayudarnos en caridad, porque todos necesitamos de nuestro prójimo protección y auxilio cuando el caso llega. Los señores representantes de Soria tienen la palabra.

Prudencio García de Miguel.

El AVISADOR NUMANTINO no tiene corresponsal administrativo en América, por lo tanto los suscriptores que adeuden cuotas pueden hacer el pago por Giro Postal, que es el medio más económico de abonar las cantidades que adeuden nuestros favorecedores.

El AVISADOR NUMANTINO no tiene corresponsal administrativo en América, por lo tanto los suscriptores que adeuden cuotas pueden hacer el pago por Giro Postal, que es el medio más económico de abonar las cantidades que adeuden nuestros favorecedores.

El AVISADOR NUMANTINO no tiene corresponsal administrativo en América, por lo tanto los suscriptores que adeuden cuotas pueden hacer el pago por Giro Postal, que es el medio más económico de abonar las cantidades que adeuden nuestros favorecedores.

El AVISADOR NUMANTINO no tiene corresponsal administrativo en América, por lo tanto los suscriptores que adeuden cuotas pueden hacer el pago por Giro Postal, que es el medio más económico de abonar las cantidades que adeuden nuestros favorecedores.

Ecós y Noticias.

Teatro Principal.—La comedia de zarzuela y opereta que dirigió D. Alfredo Ruiz, debutó en el teatro Principal en la noche del domingo, poniendo en escena «La Realidad», «El Cuento del Dragón» y «El Día de Reyes».

Ayer representaron «La Chicharra», «La Niña de las planchas», «Cambios naturales» e «Idrín o las 49 provincias».

Las títeres Sras. Garcerá y Alvarez, y los Sres. Ruiz, Santaella, Ortiz y Marcos hicieron cuanto estuvo de su parte para agradar al público. El maestro Bailenilla (B.), muy bien.

La compañía estará actuando en Soria durante las fiestas de Año nuevo y Reyes.

La Noche buena.—Con una temperatura glacial festejamos los serenos el natalicio del Hijo de Dios.

La animación en las calles, cafés, bares y tabernas fué extraordinaria, sin que haya que lamentar el menor incidente desagradable.

A las misas del Gallo, celebradas en varias iglesias, concurrieron bastantes devotos.

Por jóvenes entusiastas de Garray se representará el día 6 del próximo mes de Enero el drama titulado «La Escala de la Ambición» y el bonito juguete cómico «Fieras mansas».

La circulación de trenes.—Los serenos nos lamentamos muy frecuentemente del retraso en la llegada del tren correo de esta capital y hay muchos que culpian de tal deficiencia a la Compañía del ferrocarril de Soria.

Hemos podido comprobar estos últimos días que la responsable de los retrasos es la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alcanía, la cual, sin acordarse de los derechos del público, no deja salir el correo de Ariza hasta que le parece conveniente, dando motivo a que llegue el tren a Cucurruza con algunas horas de retraso y retardando con esto la llegada del correo de Soria.

Como con ello los intereses del público se lastiman mucho, sería conveniente que los Gobernadores civiles tomasen cartas en el asunto, obligando a la Compañía del Mediodía que dé salida al tren de Ariza a la reglamentaria.

Al Sr. García Plaza acudimos con el presente ruego seguro de que él hiciese cuanto pueda en beneficio del público.

Incendio.—En Herreros se declaró un violento incendio en la casa de D.ª Andrea García, propagándose el fuego a dos casas colindantes.

Acudieron los vecinos del pueblo y los de Abejar, Villaverde y Cidones a localizar el fuego, lográndolo después de quedar reducidas a cenizas las tres casas.

Pasan de cinco mil pesetas las pérdidas sufridas.

Ha sido destinado a la Prisión Provincial de esta Ciudad el vigilante don Francisco Marrón, que presta servicio en la de Burgo de Osma. Enhorabuena.

Durante los días 24 y 25 se han servido muchísimas raciones de comida en la Cocina Económica y Cantina Escolar.

Para los obreros sorianos.—En la mañana de ayer se reunieron los Sres. del Amo, Reglero, Rodrigo, Aparicio y Chamorro, los dos primeros de la Comisión organizadora de la velada celebrada en el Teatro Principal en Enero último y los restantes como obreros también de la Comisión, acordando repartir, entre los obreros necesitados, el día 6 de Enero próximo, en el local de la Sociedad de Socorros mutuos, las 540 pesetas recaudadas en dicha velada benéfica.

Los obreros que deseen recibir el donativo correspondiente deberán inscribirse en las listas abiertas en el taller de hojalatería de Santos del Amo y en la imprenta de M. Reglero y Hermanos, hasta el día 4 inclusive. El reparto se verificará en la mañana de dicho día.

Se ha publicado el número segundo de la «Historia de España» que edita la Casa Seguí. Contiene este cuaderno una hermosa reproducción, en colores, del cuadro de Luna Novicio, «Spoliarum», y catorce cuadros de asuntos históricos, originales de famosos artistas españoles. Esta publicación, completamente moderna, merece el gran éxito obtenido con el primer número.

El juego.—Momentos después de salir nuestro último número, el caballeroso Gobernador civil Sr. Gar-

cia Plaza dió energicas órdenes para que no se jugase a los prohibidos y el mandato de la autoridad surtió los efectos que el bien general apetecía. Conste nuestra gratitud al Sr. García Plaza y a la de infinitas personas que lamentaban la persistencia de un vicio origen de dolorosas desgracias.

Viajeros.—Procedente de la República Argetina llegó el domingo último el joven comerciante D. Emilio las Heras, hermano de nuestro Director.

De Madrid, el Presidente de la Diputación D. Sotero Llorente y las distinguidas señoras Antonia y Cruz Gil.

Para los Ayuntamientos.—Procuren éstos remitir dentro del mes actual a la Administración de Propiedades e Impuestos los expedientes de Consumos, según sea el medio elegido para cubrir los cupos, en evitación de responsabilidades.

Consejo Provincial.—En la sesión que celebró el domingo el Consejo Provincial de Agricultura y de Ganadería se adoptaron los siguientes acuerdos:

Iniciar la propaganda, por medio de hojas divulgadoras, que se repartirán profusamente, en favor de la plantación y cultivo de álamos canadienses, especie de tan reproductiva utilidad en la industria papelera y en otras aplicaciones comerciales.

Facilitar semillas para la creación de prados artificiales y otras que produzcan alimentación económica a la ganadería, como medio de acrecentar la riqueza pecuaria de Soria.

Reproducir anteriores campañas en favor de la industria sericícola, que puede implantarse, con grandes rendimientos, en nuestra provincia y al efecto adquirir semillas de morera para establecer viveros en la huerta del Consejo y facilitar plantas ya desarrolladas a los agricultores.

Adherirse a la petición del Consejo de Barcelona que solicita la creación de un Laboratorio central de investigaciones y análisis, que produzca sueros y elementos para combatir las enfermedades de la ganadería y las plagas del campo.

Aceptar la invitación del Congreso Nacional de Economía y tomar parte en la Asamblea que en fin de Enero ha de ocuparse del problema ferroviario.

La señora D.ª Carmen Izquierdo, esposa de nuestro Gobernador civil Sr. García Plaza, nos dio ayer una comida extraordinaria que se dió a los presos de la Cárcel de Soria.

Los reclusos han agradecido el rasgo de la donante y le han enviado una sentida poesía de gracias.

Dicha señora y sus hijos enviaron el día de Nochebuena dulces para las niñas y niños del Hospicio, turrónes para las ancianas y cigarrillos para los hombres.

El agradecimiento de los asilados del Hospicio hacia la señora e hijos del Sr. García Plaza, es muy efusivo.

Nuestro Ayuntamiento.—Sin que podamos garantizar la noticia, pues no hemos podido confirmarla oficialmente, se dice que los conservadores de nuestra capital eligían el día de año nuevo, Alcalde, a D. Antonio de Marco, primer teniente, a D. Juan Brevia, y segundo teniente, a D. Silvino Paniagua, y síndicos a los Sres. D. Francisco Acebes y D. Guillermo Millán.

Agradecemos los cariñosos elogios que en sus últimos números dedicaron «El Porvenir Castellano» y «Noticiero de Soria» a la gestión de nuestro compañero Las Heras en la Caja de Ahorros y en el Consejo provincial de Agricultura.

Lotería nacional.—En el sorteo celebrado en Madrid el día 22 del actual mes, Soria ha tenido poca suerte, pues sólo unas aproximaciones al 5.º premio y varios reintegros logró alcanzar.

Nuestro amigo de Gómara D. Jerónimo Gonzalo ha sido más afortunado porque jugaba 35 pesetas en el número 2.668, premiado con 500 mil pesetas, y le corresponden 17 mil 500. Enhorabuena.

El temporal.—Un fuerte temporal de nieve y de muchísimo frío se ha desencadenado en nuestra provincia.

Sobre la nevada anterior, que el hielo petrificó, está cayendo otra que cubre el suelo completamente. Las comunicaciones postales no se efectúan con regularidad y de la Estación telegráfica nos participan que hoy no podemos celebrar conferencia telefónica con nuestro correspondiente en la Corte, por impedimento el deficiente estado de la línea.

La Presidenta de la Cantina Eco-

lar ha recibido, para tan benéfica institución, 100 pesetas, donadas por don Pedro Delgado, y en la Tesorería de la Asociación de Caridad han ingresado 150 pesetas, donadas también por el Sr. Delgado.

Tentativas de robos.—En la madrugada del 23 apareció en el corral de la casa del vecino de Mombona Demetrio Cazarro un sobre cerrado y a él dirigido. En la carta que el sobre contenía se le exigía al Demetrio que depositase por la noche, en un callejón del pueblo, 2.525 pesetas. También encontró otro anónimo en el portal de su casa el vecino del mismo pueblo Santos García y con sorpresa vió que se le decía que tenía que depositar 2.550 pesetas en la gatera de la puerta de la casa de Ayuntamiento.

Una pareja de la Guardia civil de Morón se personó en Mombona y después de practicar algunas diligencias detuvo al joven Simón Salces, de 18 años, herrero de oficio, el cual alegó que había querido dar una broma a Demetrio y Santos, pidiéndoles las cantidades citadas.

En Olvega fué sorprendido cazando en terreno nevado Paulino Rubio, por cuya infracción ha sido denunciado al Juzgado correspondiente.

Defunciones.—Han fallecido: En Almarza, el día 22, a los 19 años de edad, D. Ignacio Rebolledo, hijo de D. Remigio y D.ª María.

En Pinilla del Olmo, el día 19, a los 65 años de edad, la señora doña Juana Chacoba, esposa de don Antonio García Lafuente.

En Soria, el día 25, a los nueve meses de edad, la niña Carmen Torres Cercadillo, hija de nuestro amigo D. Manuel Torres, oficial de este Gobierno civil.

En Barcelona, el día 20, D. José Sanz Benito, hermano político de D. León García Bartolomé.

Nos asociamos al dolor de las respetables familias de los difuntos.

Denuncia forestal.—Roberto Ortega y Antonio Durán, de Carbonera, fueron sorprendidos haciendo leña, sin permiso, en la dehesa boyal del citado término y propiedad del Estado.

Orimen en Almazul.—Desde la noche del lunes circulan rumores en esta ciudad de que en Almazul ha sido muerto por un disparo de arma de fuego el vecino del citado pueblo Hermenegildo Martínez Angulo, que estaba procesado por el delito de expendición de moneda falsa.

Ayer salieron para dicho pueblo el Juez de Instrucción interino D. José María Fresno, el actuario D. Domingo Guzmán y el alguacil D. Justo de la Iglesia.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

PAUTAS TAQUIGRÁFICAS UNIVERSALES, graduadas y explicadas para facilitar el aprendizaje de las escrituras instantáneas de todos los sistemas, escuelas y agrupaciones, por «Mhartin y Guix». Dichas pautas, litografiadas a dos tintas, en papel de alta calidad especial, y metronizadas con toda precisión por L. Barbosa, forman una colección de nueve cuadernos diferentes y dispuestos de modo que conducen al principiante, insensiblemente, de una manera racional y completamente automática, desde el trazado de los signos fundamentales hasta la escritura cursiva en papel blanco. No obstante el esmero con que se presentan editadas por la Casa de Polo, Lela-Calvo, 61 Burgos, depositario general, se vende cada cuaderno, con su correspondiente cubierta explicativa, al precio de veinte céntimos en toda España.

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID 26, (8 mañana).

Capilla en Palacio.

Se celebró ayer con gran solemnidad en Palacio Capilla pública, conmemorando la Natividad del Señor. Asistió enorme concurrencia que llenaba las galerías del Regio alcazar y la iglesia.

La comitiva real desfiló a las once de la mañana, interpretado la música de alabarderos la marcha de Escipión.

En el acompañamiento del Monarca figuraba el Nuncio de Su Santidad. Ofició de medio pontifical el obispo de Sión.

De Zaragoza.

Se han declarado en huelga los obreros zapateros, sin producir incidentes desagradables.

Para conmemorar las Pascuas se han repartido numerosas prendas entre los presos pobres, los que también fueron obsequiados con espléndida cena. El Presidente de la Audiencia estuvo en la cárcel y pronunció elocuente discurso exhortando a los reclusos a la regeneración.

Ha visitado al Gobernador el Gerente de la Compañía de Ferrocarriles para notificarle que cesará el tráfico ferroviario en caso de no recibir muy pronto carbón.

La crudeza del tiempo aumenta dolorosamente; hielo y nieve en forma que dificulta mucho las comunicaciones.

De Valencia.

El Director de la fábrica de gas y de electricidad ha publicado en los periódicos un aviso anunciando que por falta de carbón se suspenderá en esta semana el suministro de ambos fluidos a los abonados de Valencia y de los pueblos contiguos.

Circula el rumor de que se ha perdido en el golfo de León el vapor «Barauz» que procedía de Argel y navegaba con rumbo a Cete, transportando bocoyas de vino. El mencionado barco lo adquirió hace dos meses el comerciante D. Camilo Mirabant y habiéndolo contratado una casa particular para transportar vino entre Argel y Cete. La casa consignataria ignora la suerte que haya cabido al «Barauz».

Se ha perdido frente a Alfaques el pallebot «San Miguel» que traía bocoyas vacías de Cete a Valencia.

Vapores a pique.

Comunican de Las Palmas que en la costa occidental de África ha naufragado un vapor inglés. Acudió a auxiliarle el pallebot español «Portuna», de la matrícula de la Gran Canaria, y un golpe de mar volcó al buque español ahogándose tres de sus tripulantes.

Se ha recibido un radiograma fechado a bordo de un buque francés que pide auxilio por perseguirle un submarino cerca del fuerte de Dakar.

Informe francés.

El parte oficial comunica que funciona activamente la artillería enemiga en diversos puntos del frente. Fracasó un asalto alemán a nuestras posiciones de Cayennes. Aviones enemigos bombardearon Dunkerque y sus alrededores causando varias víctimas. En combates aéreos hemos derribado seis aviones alemanes.

Parte alemán.

En el frente de Flandes, en las orillas del Canal de Labassée y al suroeste de Cembal, aumentó a ratos la actividad de la artillería. En ambos lados del Mosa, en Hanthmannvellerkoff y en el valle del Thaa seguimos librando combates. Sin novedad en el frente oriental. En el macedónico crece la actividad de la artillería.

En el italiano, se ha extendido el fuego a la región de Anigo. Rechazamos contraataques enemigos y conquistamos, avanzando, el monte Pantyca haciendo prisioneros.

En los combates que libramos para conquistar Col Rosso, capturamos a 9.000 italianos, de ellos 270 oficiales.

ANUNCIOS

SE venden en la Fábrica de Harinas de Gó meta ochocientas a mil medidas (medidas de peso de las limpias, de clase superior, propio para el ganado. Para tratar con sus señores Señores Dív y Ochoa de dicha villa. 1-1-d.

VENTA. Tomás García, de la Perera, desea vender 40 cabezas de ganado lanar de toda clase de razas y especiales, agüardetes y licares, jarbes y gaseanos, etc. Remitiendo dos pesetas en sellos de correo, se le remitirá el libro con explicaciones detalladas hasta el primero de Febrero próximo, pidiéndolo a Mariano Hernández, H.ª de A. B.ª (Soria). Los que hagan el pedido después de esta fecha les costará 3 pesetas. 1-3-d.

NEGOCIO IMPORTANTE. Todo el mundo puede ser en su casa, sin gastos de ninguna clase, fabricante de vinos tintos y especiales, agüardetes y licares, jarbes y gaseanos, etc. Remitiendo dos pesetas en sellos de correo, se le remitirá el libro con explicaciones detalladas hasta el primero de Febrero próximo, pidiéndolo a Mariano Hernández, H.ª de A. B.ª (Soria). Los que hagan el pedido después de esta fecha les costará 3 pesetas. 1-3-d.

ESCOBOSA DE ALMAZAN. Se desean vender 120 reses leñeras, que con 50 andocas, 20 trasandocas y 50 borregos. El que desee comprarlas puede dirigirse a su dueño Salvador Valtierra, domiciliado en el mismo. 1-3-d.

CARBÓN MINERAL.—BARCELONA. Representante competente en toda clase de carbones, con garantía y referencias, desea representar en esta importante y muy formal que trata con este artículo. Ofertas a Luis G. González, Paseo Gracia, 117, Barcelona. 1-1-d.

PERDIDA de una novilla de dos años, que desapareció hace varios días en Quintanar de Viñuelas, con los siguientes señas: despuntada en la oreja izquierda y una heridura en la derecha, pelo negro y un poco bragado. Quien la haya encontrado puede dirigirse a D. Tomás Martínez, en dicho pueblo, el que gratificará. 1-2-p.

SIRVENT A, se necesita una soltera o viuda sin hijos bien instruida en el manejo de una casa, para la de un sacerdote de un pueblo de esta provincia. Para informes, Valentín Martínez, Calderuela. 2-3-p.

SE NECESITA un empleado que sepa algo de electricidad y Moliner, para alternar con otro compañero. Para tratar dirigirse a D. Aureliano Celorrio, en Noviciado. 2-2

CLINICA OFTALMOLÓGICA dirigida por el Médico-Oculista DON ELOY SANZ VILLA. Estudios, 4, 2.º.—SORIA. Graduaciones de la vista, operaciones, etc. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

MAQUINA DE ESCRIBIR, sistema Victor, en buen estado, se vende en precio económico. Acóntese en el establecimiento bancario de D. E. J. Roldán. 3-3-d.

BOROBIA. Por división y traslado del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Profesor Veterinario de esta villa de Borobia, con el haber anual de 210 fanegas de trigo puro, que se calcula producen las iguales de caballerías, cobradas por el Profesor en la época de la recolección de cada año y 365 pesetas por los servicios de Inspección de Higiene y Sanidad pecuaria, satisfaciéndose trimestralmente por este Ayuntamiento y los de Beratan y Pomer, respectivamente, que se hallan asociados para este fin.

Al propio tiempo y si el agraciado lo cree del caso, puede contar la igual de caballerías en dicho Pomer (Zoragoza) que dista 5 kilómetros de este de la fecha y la producción anual se calcula en unas 30 fanegas de trigo puro castellano.

Los señores Profesores que aspiren a dicha plaza pueden dirigir sus instancias al Sr. Alcalde hasta el 10 de Enero próximo pues pasado se proveyerá.

Borobia 14 de Diciembre de 1917.—El Alcalde, Andrés Modrego. 3-3

VACANTE la Secretaría del Ayuntamiento de San Andrés de Soria con la dotación de 600 pesetas anuales, y la del Juzgado con los derechos de aranceles.

Las solicitudes pueden dirigirse al Sr. Alcalde hasta el 31 de Diciembre.

SAN FELICES. Por traslado del que la veía desempeñando se halla vacante la plaza de Médico titular de este pueblo con el sueldo anual de 100 pesetas por la Beneficencia municipal y 2.400 pesetas por el concepto de iguales pagadas ambas por trimestres vencidos, las primeras del presupuesto y las últimas del reparto de iguales, gozando el elegido de casa libre y carga vacante.

Las instancias se dirigirán a esta Alcaldía en plazo de 20 días a contar del presente anuncio. San Felices 9 de Diciembre de 1917.—El Alcalde, Demian Poyo.

SE VENDE una vaca suiza de tres años con su ternera de dos meses. Para tratar con Esteban Iglesias en Barsona. 3-3-p.

ARRIENDO.—Se desea arrendar una heredad compuesta de 130 yugadas de tierra, de buena calidad, casa y varios corrales para ganado. Para tratar dirigirse a su dueño Felipe Remero, en Mazarón. 4-4-p.

CASA, se vende una con corral, calle de la Doctrina, 13 Soria. Para tratar, en la misma casa. 3-4-p.

NEUVO MOLINO DE HARINAS. Con esta fecha acaba de abrirse un nuevo molino de harinas en Soria, de D. Isidoro Gil Foces, en el que se molerán toda clase de cereales a la máquina. Calle del Puente, n.º 17 junto a San Juan de Duero (Soria).

CARRO DE BUEYES.—En buen estado y ligero, se desea comprar. Para tratar dirigirse a Manuel Labanda, en Soria.

Academia telegráfico-postal. CANALEJAS, 57, 1.º SORIA. PROFESORADO.—D. Luis Maestro, oficial de Telégrafos; D. Andrés de Orte y D. Mariano Lillo, oficiales de Correos. Preparación para el ingreso en los Cuerpos de Correos y de Telégrafos. Próximas oposiciones de Numerosas plazas en ambos Cuerpos.

Se prepara a los alumnos con arreglo a los programas vigentes. Notas semanales de aplicación y de asistencia. Exámenes mensuales. HONORARIOS.—Telégrafos.—Examen previo, 20 pesetas; ejercicios de oposición, 20 id.; preparación completa, 30 id. Correos.—Examen previo, 15 pesetas; ejercicios de oposición, 15 id.; preparación completa, 20 id. Para detalles diríjanse a D. Mariano Lillo, calle de Canalejas, núm. 57, principal.

Mariano Javierre Orgiú

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Miembro de la Prisión provincial de esta población. Consultas generales de 11 a 1.—Día. Mediciones Médicas.—Vacaciones.—Bases especiales.—Reyes.—Tratamiento antibiótico de las enfermedades infecciosas en el Instituto Municipal de Higiene de Alfonso XIII de Madrid. PLAZA MAYOR, 2.—SORIA

SORIA.—Imp. de Las Heras Hermanos

EL CURA DE ALDEA 83

sol, una fuente sin agua, un árbol sin sombra.

Porque el amor de la mujer es una segunda vida, que nace con la primera mirada del hombre que adora, y muere con el primer desengaño del hombre que la vende.

Niñas de quince abriles que soñan con el amor sin conocerle, así Dios permita que las palabras de vuestro amante lleguen a vuestros oídos dulces y armoniosos como el canto de los pajarillos en la entramada.

Así Dios permita que los suspiros del que os roba el sueño os perfumen, como la olorosa brisa de los jardines que orea vuestros blandos cabellos.

¡Amad! ¡amad! Esa es vuestra vida, vuestra esperanza, vuestra gloria.

Angela y Gaspar se amaban, pero no se lo habían revelado aún.

A los veinte días la enferma abandonó su lecho.

Una tarde que Angela había ido a desenvolver su trabajo acompañada de una vecina, Gaspar halló sola en la habitación a la anciana ciega, y creyendo oportuno aprovechar aquella ocasión, sentóse a su lado, y le dijo:

—Señora, hace veinte días que nos conocemos, y aún ignora usted quién es el hombre a quien con tanta bondad recibe en su casa.

—Amigo mío—contestó Elena—los pobres sólo buscamos en nuestros amigos honradez y decoro, y nosotros hemos notado en usted, desde el día que tuvimos

Las miradas de los jóvenes se encontraron varias veces.

Angela entonces era la primera que bajaba los ojos al suelo.

Su traje se componía de una bata de percal oscuro, que realizaba la palidez de su delicado y virginal semblante.

A pesar de su modesto traje, Gaspar encontró a Angela más bella que nunca.

Desde aquel día Gaspar visitó por mañana y tarde a la enferma.

Angela se peinaba con más esmero que de costumbre. Cantaba menos y pasaba más horas apoyada sobre el antepecho de la ventana, con la mirada vaga y dando golpecitos con sus delicados dedos sobre los verdinegros cristales.

Elena, aunque ciega, era madre, y adivinó la distracción de su hija y la visitas de Gaspar; pero no dijo ni una palabra.

El trato engendró las simpatías, la simpatía engendraron la amistad y de la amistad nace el amor.

El amor es el bello sueño de la primavera. Porque, como la primavera, esta impregnado de aromas; se engalana, como ella, con los verdes colores de la esperanza, y tiene sus alboradas risueñas y tranquilas, y sus crepúsculos vespertinos llenos de amorosa y dulce melancolía.

Porque el amor es el primer canto de las almas sensibles y tiernas.

Porque una niña sin amor es un día sin

### Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique Gutiérrez Ceballos; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, los domingos y festivos de 10 a 12.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

#### LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

## „Biblioteca Sopena“

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

TOMOS PUBLICADOS:

La Gloria de don Ramiro. Enrique Larreta.  
La Ginesa. Carlos María Ocantos.  
Guzmán de Alfarache (tomo 1.º y 2.º) Mateo Alemán.  
Todos ellos pueden adquirirse en la librería de

LAS HERAS HERMANOS  
CANALEJAS, 54.—SORIA

Librería y Casa Editorial de Antonio Rubiños.

Preciados 23, Madrid.—Apartado núm. 477.

SE REMITEN CATALOGOS GRATIS

Obras completas de Fernán Caballero. 16 tomos en 8.º a 250 y 350 pesetas, respectivamente, en rústica y encuadernados.

Obras completas de Antonio de Trueba. 11 tomos 8.º a 3 y 4 pesetas.

Angel Muro: El Practicón. Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamiento de sobras. Un tomo en 4.º de más de 1.000 páginas. Vigésima-novena edición, 5 pesetas rústica y 7 encuadernado.

El progreso por medio del cristianismo.

Conferencias en Nuestra Señora de París, por el Rvdo. Padre Félix, traducidas por D. José María Antequera.

CONTENIDO DE LOS 15 TOMOS

I.—La cuestión del progreso.  
II.—Idem ídem (continuación).  
III.—El progreso moral por medio de la cantidad cristiana.  
IV.—El progreso social por medio de la autoridad.

V.—El progreso de la sociedad por medio de la familia.

VI.—El progreso por medio de la educación cristiana.

VII.—El progreso de la inteligencia por medio de la armonía, de la razón y de la fe.

VIII.—El progreso de la ciencia por medio de la fe en el misterio.

IX.—La crítica moderna ante la ciencia y el cristianismo.

X.—La negación naturalista y lo sobrenatural.

XI.—La economía anticristiana en presencia del hombre.

XII.—Objeto y naturaleza del arte.

XIII.—El ateísmo ante el progreso.

XIV.—La existencia de la Iglesia.

XV.—La autoridad en la Humanidad y en la Iglesia.

XVI.—De la maternidad de la Iglesia. La colección completa consta de 16 tomos en 16.º (15 por 10), de 350 a 400 páginas cada uno, y su precio en rústica es solamente

Una peseta cincuenta céntimos, cada tomo.

### FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

## Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES

PITERO (NAVARRA)

#### Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

#### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con GIBBERELINA.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. —Frascos, 2'50 pesetas.

#### Acetates de Aragona

Puros, refinados Recomendados por su excelente pureza y excelente refinamiento. No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos. Dirigirse para pedidos al representante,

**DOMINGO LEBEZMA**  
Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Dros. Postigo y Beato, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Esarte, Manuel Domínguez, Martín Carleto y Pablo Jodra.

### FABRICA DE CERVEZAS LA SERRANA FRANCISCO GONZALEZ

Plaza de la Leña, 12.—Soria.

### LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

51 años de existencia INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESARROLLO DE LA COMPAÑÍA DURANTE EL AÑO 1916

CAPITAL	Suscrito	5.000.000
	Desembolsado	1.500.000
RESERVA	Estatutaria	1.000.000
	De riesgos en curso	2.268.227'15
Primas recaudadas en el año 1916..		6.804.681'45
Estados indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916.....		24.055.903'23

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2.

### ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallarés, D. Marcial Aparicio, D. Marcellano Rojo, D. Julián Visiedo, D. Isáac Grifián, D. Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto B. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

#### HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes o para la preparación de Sobrestantes..... Asistiendo a la Academia 30 pesetas. Por correspondencia... 20

#### TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra *Problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría*, al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

### LA UNION



#### EL FENIX ESPAÑOL

Comp.ª de Seguros reunidos

Capital social: 12 000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

### EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 84.—MADRID

#### Garantías

Capital	Suscrito	1.000.000 00
	Desembolsado	300.000 00
	Estatutaria	95.153'06
Reservas	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'42
Primas recaudadas en 1913		1.950.569'02
Sinistros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.		4.560.449'60

Ramo de vida delgado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera sociedad que lo ha establecido). Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida).

MADRID: Dirección General, Los Madrazos, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

88 EL CURA DE ALDEA

pequeña campana de la ermita fué lanzada a vuelo por los chicos del pueblo y al llegar la noche la mesa del convite reunió a las personas más acomodadas del lugar.

Angela se creyó feliz: sólo la poca salud de su madre, la cual durante el viaje arrojó algunos espantos de sangre por la boca, vino a turbar la inmensa alegría que reboaba en su corazón.

Pero Elena sonrió como nunca, viendo dichosa a su hija, y Angela recobró su tranquilidad ante aquella sonrisa, confiando en que los saludables aires de aquellos montes y sus cuidados le devolverían antes de mucho la salud.

La cena de la noche de novios terminó, y la anciana madre pidió permiso para acompañar a su hija a la habitación nupcial.

La novia se despidió de los convidados, y mientras Gaspar se quedaba con ellos fumando el último cigarro, Elena y su hija fueron conducidas por una aldeana a una bonita habitación, que era la que habían de ocupar desde aquella noche los dos esposos.

La madre y la hija quedaron solas. Lo que habían una madre y una hija en semejantes casos lo sabe el autor de la novela; pero le parece prudente no decirlo a sus lectoras, que es a las únicas que puede interesar, por dos razones: la primera, porque si es casada la que lee esta página, es inútil decirle lo que de sobre

85 EL CURA DE ALDEA

sentía en aquel instante, articuló estas palabras:

—Caballero, ¿sabe mi hija que usted la ama?

—No sé, señora, si mis miradas le habrán revelado las simpatías que me inspiran; pero puedo asegurar a usted que mis labios nada le han expresado de cuanto acabo de decir. Antes que su consentimiento necesitaba el de su madre, y le estoy esperando.

—Le tiene usted, Gaspar. Sólo la felicidad de mi hija es lo que ambiciono en esta vida. ¡Es tan desgraciada! ¡Ha sufrido tanto!

Gaspar y Angela hablaron aquella noche en presencia de su madre.

Angela reflexionó, y con las mejillas hermosas por el rubor, suplicó a Gaspar volviera a la mañana siguiente por su constatación.

Gaspar fué a visitarlas algo más temprano que de costumbre.

Angela, al ver sobre el dintel de la puerta al hombre que solicitaba su mano para llamarla su esposa, se estremeció de un modo desconocido hasta entonces para ella.

Aquel corazón de niña, que no había abrigado nunca otro amor que el de sus padres, se dilataba en su pecho a la idea de enlazar su suerte con la de un hombre que más de una vez había turbado sus ensueños de virgen y sus hábitos de trabajo,

#### Fábrica de baldosas hidráulicas

### Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen baldosas, fregaderas, lavabos, plias sanitarias y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos. Se reciben encargos en casa de Ceo Hernández, Plaza de E. Relea, número 1.

#### VIDA Y MILAGROS

### SAN PEDRO DE OSMA, EN VERSO

Se vende, al precio de una peseta, en Soria, Comercio de D. Nicasio Ruiz, en Burgo de Osma, Administración de Hogar y Pueblo; en Aranda de Duero, Imprenta de Cesáreo Esteban y en casa del autor, Fresnillo de las Dueñas, (Burgos).



#### MARGUERITE HACIENDO SU LICOR

Única preparación verdad. Hierbas estomacales para hacer licor en casa, igual al Chartreuse. Pídanse en casa de José Morales, Canalejas, 6.—Eladio de Pablo, Mayor, 42.—Enrique Ramírez, Collado, 18. Para detalles al por mayor: Imprenta Nacional, S. A.—Diputación 282, Barcelona.—Apartado, 490: Teléfono 3.736.

#### GREGORIO GUEVAS AGEDES

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Sub-inspector de Odontología. 70 CANALEJAS 70 —SORIA—



TELÉFONO NÚM. 74

Póngase en conocimiento de su numerosa clientela, no confundan por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

#### MIRANDA sastre, VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

### ¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

### Compañía Colonial

Indisputable superioridad en CHOCOLATES CAFES MOLINO Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

Casa fundada en 1854